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2حل معادله درجه دوم:
a x b x c   به روش كلي  
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  
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2 4b a c                     
 

  
 

  اگر كنجکاويد و براتون جالبه كه بدونين روش به اثبات اون رو حتماً ببينيد.   از كجا اومده!؟ فيلم مربوط 

        

                              ها را قطع مي كند( x)نمودار در نقطه محور   ريشه ساده حقیقي دارد 2معادله               

    

 

2                   داردمعادله يک ريشه مضاعف  
b

x
a


      

 )مربع كامل است(.  ،ها مماس است.( x)نمودار بر محور                      

 

 معادله ريشه حقیقي ندارد                                    

     ها را قطع نمي كند(                                              x)نمودار محور      

 

2 سهمي يحننمودار من aبه ازای كدام مقدار  :1مثال  3 2y a x x   

 ها را در دو نقطه قطع مي كند؟ xالف( محور     

 

  

 ها مماس است؟ طول نقطه مماس كدام است؟ xب( بر محور     

 

    

 ها برخورد نمي كند؟ج( با محور طول     
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2در معادله  mبه ازای كدام مقدار  :2مثال  2 3x x a    ابر صفر است؟ بر ريشه اختلاف دو 

   1 )1             2 )3                3 )4                4 )3 

 

 

 

اگر  :نکته         ,y g x y f x  به گونه ای باشند كه معادله برخورد آن ها 

يعني         f x g x :درجه دوم بشود آن گاه سه حالت زير، ممکن است رخ دهد  

  

 الف( در دو نقطه برخورد )تلاقي( داشته باشند.

 

       f x g x f x g x      
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

  


            طول نقاط برخورد 

 ب( يکديگر را قطع نکرده باشند. )فاقد نقطه برخورد و اشتراک(  

فاقد برخورد                                 f x g x f g         

   

 ج( بر هم مماس باشند. )دارای مماس مشترک( 

                                                  f x g x f g      
  

   2
b

x
a




   
 طول نقطه تماس همان ريشه مضاعف معادله برخورد است.  

2yعادله م بهخط  mبه ازای كدام مقادير  :3مثال   x m  حني من و 
2 4 5y x x    

 الف( در دو نقطه متقاطع اند؟      

 ب( بر هم مماس اند؟      

 ج( نقطه مشتركي ندارند؟ )فاقد برخورد(       
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 پس لازمه علاوه بر روش کلی کاربرد زيادی دارد  مه جا از جمله مباحث مختلف کنکوردر ه2دهمی های عزيزم معادله درجهياز

 .ياد بگیریرو نیز  2روش سرعتی و خاص حل معادله درجه 5( ∆)
2 0a x b x c    

 x=0دو جواب دارد كه يک جواب معادله  كه قطعا  فاكتور بگیريم xباشد ، برای حل معادله كافي است از  c=0اگر  (1

 خواهد بود.
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⟹  ( ) 0x a x b   
2 0a x b x            
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



                           مثال    :    

     

    

 
 استفاده میکنیم.باشد از خاصیت توان زوج و ريشه گیری      (��)2عدد =       باشد يا معادله به صورتb=0وقتي  (2

 

a
u a u a


   

02
 (1خاصیت  :        

    جواب ندارد                               
a

u a


 
02

  (2خاصیت  :        

     ريشه مضاعف دارد       
02 0 0a

u u


        3:  خاصیت)             

       

                             
2 24 0 4 4 2x x x x           : مثال                   

 !!البته بايد سرعتي و ذهني يهو جواب آخر رو بگي                          م

 

                                                                                2 24 0 4x x       : مثال                      

 تعريف نشده است.  4 نمیشود و ثانیا   -4نا منفي است و هیچگاه جواب  2x اولا    

 

    جواب ندارد                                                 
2 24 0 4x x         : مثال 

 

 مثبت

 منفی
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  ( ) ( )2 21 5 0 1 5 1 5 1 5x x x x              مثال :                                                    

( ) ( )
2 21 5 0 1 5x x        : مثال        

 
 

2معادله درجه دوم  در اگر (3 0a x b x c   .مجموع ضرايب صفر باشد         

( )0a b c     1 آنگاه حتما يک جواب معادلهx  و جواب ديگر آن
c

x
a

 .است 

 

   2
1 11 0 0x a x b x c a b c        

   
            اثبات :  

1x     يک جواب است             

مي دانیم حاصل ضرب ريشه های معادله درجه دوم همیشه برابر     
c

a
1xپس اگر يک ريشهاست.   باشد ديگر

c
x

a
  .خواهد بود 
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 مثال : 

  اگر بيکاری و حال داری مثال بالا را به روش(𝜟 )! حل كن 

2اگر در معادله درجه دوم  ( 4   0a x b x c    داشته باشیمa c b يک ريشه  حتما      آنگاه

1x   ديگر    و ريشه
c

x
a

         .است 

 
2 0

1 0
a x b x c

x a b c a c b
  

        
            : اثبات   

1xپس يک ريشه     است چون صدق كرده ! از طرفي چون ضرب 

ها بايد  ريشه  
c

a
شود پس ريشه ديگر 

c
x

a


  .است 
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       مثال :         

 

 

1aو  نبود 4تا  1اگر مدل های  (5 ،زيه كردتج جمله مشترک به دو پرانتز   شايد بتوان آن را با اتحاد نیز باشد 

      

                   آوری:ديا 

    
2 ( ) ( ) ( )x a b x ab x a x b        

 جمع غیر مشترک ها                  ضرب غیر مشترک ها                                                        

       2
5

2 15 0 ( 5 ) ( 3 ) 0
3

x
x x x x

x


        

 
 مثال :    

  حالت خاص نبود، خب برو سراغ روش  5اگر هم هیچ کدوم ازΔ 

  


